

Студент 1 курса
факультета менеджмента и маркетинга ХНЭУ им. С. Кузнеця

ВСЕМИРНЫЙ БАНК, ЕГО РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ УЗБЕКИСТАНА

Аннотация. Доказано, что в системе международных экономических отношений большую роль играет международные валютно-финансовые и банковские организации. Определено, что их объединяет общая цель – развитие сотрудничества и обеспечение целостности и стабильности сложного и противоречивого всемирного хозяйства.

Анотация. Доведено, що у системі міжнародних економічних відносин велику роль відіграють міжнародні валютно-фінансові та банківські організації. Визначено, що їх об'єднує спільна мета – розвиток співробітництва та забезпечення цілісності і стабільності складного та суперечливого всесвітнього господарства.

Annotation. In the system of international economic relations plays an important role in international monetary and financial and banking institutions. They share a common goal - to promote cooperation and ensure the integrity and stability of the complex and contradictory world economy.

Ключевые слова: Всемирный банк (World Bank), Международный банк реконструкции и развития (МБРР), Международная ассоциация развития (МАР), Международная финансовая корпорация (МФК), Многостороннее агентство по инвестиционным гарантиям (МАИГ), Международный центр по урегулированию инвестиционных споров (МЦУИС).

Целью данной статьи является исследование деятельности Всемирного банка и его вклад в развитие экономики Узбекистана. Для достижения этой цели необходимо выполнить такие задачи: рассмотреть сущность глобальных проблем их важность и пути решения; изучить структуру и организацию Всемирного банка; оценить вклад Всемирного банка в решение проблем экономики Узбекистана.

В системе международных экономических отношений большую роль играют международные валютно-финансовые и банковские организации. Их объединяет общая цель — развитие сотрудничества и обеспечение целостности и стабильности сложного и противоречивого всемирного хозяйства.

Важную роль в международных экономических отношениях играет группа Всемирного банка, специализированный институт ООН, в который входят:

- Международный банк реконструкции и развития (МБРР), созданный в 1945 г. с целью предоставления кредитов относительно богатым развивающимся странам;
- Международная ассоциация развития (МАР), основанная в 1960 г. с целью предоставления кредитов на особо льготных условиях беднейшим развивающимся странам;
- Международная финансовая корпорация (МФК), созданная в 1956 г. для содействия экономическому развитию в развивающихся странах путем оказания поддержки частному сектору;
- Многостороннее агентство по инвестиционным гарантиям (МАИГ), основанное в 1988 г. с целью поощрения иностранных инвестиций в развивающиеся страны путем предоставления гарантий иностранным инвесторам от потерь, вызванных коммерческими рисками.
- Международный центр по урегулированию инвестиционных споров (МЦУИС), созданный в 1966 г. в целях содействия увеличению потоков международных инвестиций путем предоставления услуг по арбитражному разбирательству и урегулированию споров между правительствами и иностранными инвесторами.

Всемирный банк является одним из важнейших источников финансовой и технической помощи, оказываемой развивающимся странам мира. Его предназначение – бороться с бедностью, стремиться к достижению устойчивых результатов, и помогать людям улучшать условия своей жизни и состояние окружающей среды, предоставляя им ресурсы, делаясь знаниями, способствуя наращиванию потенциала и укреплению партнерских отношений в государственном и частном секторах.

Группа Всемирного банка является наиболее важным международным финансовым учреждением, принимающим участие в усилиях по развитию и борьбе с бедностью. Основными целями, руководствуясь которыми Банк занимается своей деятельностью, являются:

- создание благоприятных условий для притока инвестиций, трудоустройства населения и обеспечения устойчивого экономического роста;
- инвестирование с целью расширения возможностей преодоления бедности.

С сентября 1992 года Республика Узбекистан стала полноправным членом Всемирного банка, а в Ташкенте было открыто его представительство. Содействие Всемирного банка помогает улучшить состояние учреждений первичного здравоохранения почти для 4 млн человек, проживающих в сельской местности, что составляет около 15 процентов всего населения Узбекистана. Свыше 11 млн человек, проживающих в сельской местности, начали получать качественные медицинские услуги на базе более 2 300 отремонтированных сельских врачебных пунктов. Сократился уровень инфекционных заболеваний. Было обучено более 600 семейных врачей и медицинских сестер, а 673 сельских врачебных пункта было оснащено современным медицинским оборудованием [1].

С момента установления отношений сотрудничества важная роль отводится реализации проектов,

направленных на повышение эффективности реформ и рост благосостояния народа. Сегодня они реализуются в четырех направлениях, соответствующих приоритетам Узбекистана. Это улучшение бизнес-среды с целью экономического роста, куда включены потребности по развитию энергетики и водоснабжения, улучшению инфраструктуры и здравоохранения в сельской местности, повышение качества оказания услуг для населения, защиты окружающей среды и улучшению экосистемы.

Недавно Всемирный банк объявил о реализации еще трех крупных проектов в республике – в области развития водоснабжения, электроснабжения и здравоохранения.

Поскольку основой энергетической системы Узбекистана является тепловые электростанции, то не случайно особое внимание Всемирного банка именно к этому сектору. Один из проектов Всемирного банка связан с улучшением качества услуг по электроснабжению, под его реализацию из средств Международного банка реконструкции и развития (МБРР) выделяется 110 млн долларов. Цель проекта – повышение надежности электроснабжения бытовых и коммерческих потребителей в четырех областях Узбекистана: Самаркандской, Кашкадарьинской, Навоинской и Бухарской.

Второй крупный проект ВБ затрагивает водоснабжение в Сырдарьинской области и принесет пользу 340 тысячам жителям этого региона. Кредит выделен по линии Международной ассоциации развития в размере 88 млн долларов. Всемирный банк этим проектом следует своей главной миссии – содействовать повышению качества социальных услуг и модернизации инфраструктуры республики.

Реализация этого проекта предусматривает работу по четырем компонентам. В рамках первого будут профинансированы работы по реконструкции и расширению систем водоснабжения, что улучшит инфраструктуру водоснабжения, включая сооружения по производству, транспортировке и распределению воды. Второй компонент направлен на укрепление институционального потенциала областных и районных организаций водоснабжения водоканалов.

Один из социальных проектов ВБ – улучшение системы здравоохранения. Из средств международной ассоциации развития 93 млн долларов выделяется для реализации проекта "Совершенствование системы здравоохранения Узбекистана".

В рамках проекта будет оказана поддержка в осуществлении Указа Президента Республики Узбекистан "Об основных направлениях дальнейшего углубления реформ и реализации Государственной программы развития здравоохранения" за счет повышения эффективности взаимодействия между системой здравоохранения первичного звена и системой специализированного медицинского обслуживания, улучшения качества услуг здравоохранения вторичного звена в районах. Особое внимание при этом намечено уделить институциональному укреплению для профилактики и борьбы с инфекционными заболеваниями [2].

Всемирный банк помогает Узбекистану создавать такую систему здравоохранения, которая была бы доступной и эффективной. Он также помогает сократить заболеваемость предотвращаемыми болезнями, способствуя расширению доступа бедного населения к базовому медицинскому обслуживанию. Один из финансируемых Банком проектов помог повысить качество первичного медицинского обслуживания в пяти областях страны. Почти 300 медпунктов и поликлиник, обслуживающих 3,5 млн человек, оснащены новым оборудованием.

Всемирный банк поддерживает усилия, прилагаемые Узбекистаном в процессе реформ сельскохозяйственного сектора. Рекомендации и финансовые ресурсы Банка помогли повысить эффективность мероприятий по борьбе с сельскохозяйственными вредителями и качество узбекского хлопка, с целью повышения его конкурентоспособности на международных рынках.

Всемирный банк реализует еще ряд программ в секторе сельского хозяйства и ирригации, в ходе которых повысится эффективность деятельности фермерских хозяйств и улучшится плодородие земель.

Разрабатываемые и реализуемые проекты Всемирным банком со всей очевидностью демонстрируют направленность Узбекистана на динамичное развитие сотрудничества с международными финансовыми институтами, иностранными инвесторами, ведущими международными компаниями с целью не только сохранить то, что достигнуто нашей страной, но и развивать дальше базовые секторы экономики.

Научн. рук. Бережная Н. И.

Литература: 1. Каримов И. А. Узбекистан: национальная независимость, экономика, политика, идеология / И. А. Каримов. – Ташкент, 2008. – 276 с. 2. Каримов И. А. Наша цель: Свободная и процветающая родина / И. А. Каримов. – Ташкент, 2010. – 321 с. 3. Каримов И. А. Наша высшая цель – Независимость и процветание Родины, Свобода и благополучие народа / И. А. Каримов. – Ташкент, 2009. – 300 с. 4. Каримов И. А. Узбекистан на пороге XXI века. Угрозы безопасности условия и гарантии прогресса / И. А. Каримов. – Ташкент, 2011. – 447 с. 5. Вахабов А. В. Узбекистан на пороге достижения независимости / А. В. Вахабов. – Ташкент, 2011. – 180 с.